

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.358

CRONICA

LOS DIOS TIENEN SED

"La erudición y la crítica, toman en Menéndez Pelayo esplendores de ferri."

Clarín.

Un suceso trivial por su aspecto doméstico ha servido para sacar nuevamente a la luz pública el nombre esclarecido de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Y al mismo tiempo que cierta corporación, que tuvo la honra insigne de ser presidida por el maestro, hacia a su memoria el cruel agravio de dispersar los últimos vestigios que recordaban el paso por el mundo de aquel gran español, un escritor-verdaderamente ilustre por su fina sensibilidad y por su feliz arte de comprender la vida pretérita en lo pequeño-proyectaba sobre la obra de Menéndez y Pelayo, un juicio tan injusto en el fondo como agrio y despacible en su forma de expresión.

Ha querido el destino, que el beotismo académico tuviese en esta ocasión un aliado en Azorín, quien, ya de antiguo, ha juzgado la labor de Menéndez con pasión rayana en el sectarismo. Si es disculpable que en años de tozante se censure la labor de los conagrados, por aquella tendencia progresiva que hace a la juventud ser iconoclasta, cuando se llega a la plenitud mental y cuando el espíritu, libre de prejuicios, estudia reflexivamente el suceso no parece ofrecer una dilatada superficie al elogio. El propio Azorín, que en su mocedad ha criticado severamente la literatura de Castelar y el arte docente de Valera, al llegar a la madurez fué para esos ingenios la rectificación que demandaban sus obras. Y así la pluma del admirador de Larra fué de consagrar a estos nombres breves palabras de simpatía, siendo curioso el hecho de que, respecto de D. Marcelino, siga manteniendo vivo un cierto tóxico; un vulgar en su elaboración, como infundido su objetividad.

Menéndez y Pelayo, aparte el valor considerable de su obra literaria-ingenio acruento de erudición y clarividencia-tendrá siempre un especial motivo de gratitud para nosotros. Es sabido que él contestó con un superable acierto a cuantos preguntaban por el concurso prestado por la ciencia española a la cultura universal; y si bien es cierto que en su afán de españolizar el abolengo de grandes figuras filosóficas y la rangambre nacional de doctrinas exóticas-en aquel aspecto de buscar aquí los precusores de hechos y de nombres ilustres-ello no merecerá una palabra displicente, sino más bien, aun un compartiendo íntegramente su juicio, un movimiento de satisfacción.

Fueta de España, es usual, es conforme a las prácticas seguidas con quienes han esclarecido a su patria, conservar amorosamente aquellos objetos que recuerdan de una manera inmediata los días de su existencia. Al fin, la patria es la memoria de los antepasados que la hicieron ilustre, la remembranza de los héroes desconocidos que descansan obscuramente en la tierra nativa, la tradición espiritual que vivifica con ejemplos pasados el deseo de superación de las generaciones presentes.

Y siendo esto así, ¿cómo se explica la actitud ruin de una Academia, que lanza lejos de sí, como estorbo, el mísero ajuar de un tan grande español como Menéndez y Pelayo? Después de este trato miserable al príncipe de nuestra literatura, nada puede producir asombro, ni siquiera los comentarios acres de un prosista que reserva su entusiasmo para aplaudir al Sr. La Cierva, presentándole como uno de los tres próceres que en la vida pública española producen la impresión del hombre con la mano en la mejilla. Manos finas y delicadas que el Greco immortalizó, dándole la vida intensa de su sensibilidad esquisita, ¿dónde estais?

Si es cierto que la «comunicación con lo antiguo, procede de la conciencia reflexiva y clara», habrá que convenir en que la tarea constructiva de Menéndez, fué posible por su gran intuición. Merece a ella, sucesos ignorados, hechos dispersos, teorías inconexas, escuelas rivales, doctrinas olvidadas, se nos ofrecen en sus libros como concreciones del genio nacional. Es decir, son hojas desprendidas del árbol de la tradición, frutos «del buen gusto indígena y de la mental independencia española», como dice Valera, y significan la trabazón espiritual, que mantiene como un organismo vivo la continuidad en la obra literaria. Empresa esta que cuadraba, cual ninguna, al inflamado patriotismo de Menéndez, quien, fuera de cierta inclinación a la pompa oratoria, notada en sus Ensayos de crítica filosófica, se manifiesta «por encima de todo, escritor íntimo y cálido, elocuente y lleno de una noble majestad, como si en él hablasen los oráculos de su patria».

Por este motivo, es cada vez más bochornosa la actitud de esos inmortales con un hombre que consagró las horas de una vida fecunda y gloriosa a la exaltación de nuestros valores literarios. «A la fragua del entusiasmo patriótico de Menéndez, acarreaban toda suerte de materiales, aportaciones, escorias y restos informes; pero el fuego, elevado a las altas temperaturas de la inspiración, derretía y ablandaba los más resistentes; despojos, convirtiéndolos en masa fluida y tumidísima, en arroyos de claridad y en majestuosa corriente de oro líquido que se deposita en los momentos culminantes de la cultura española.»—Así habla del gran polígrafo, Miguel S. Oliver en «Revisión y centenario».

Mas, los sesudos varones que distraen sus

ocios en la vetusta casa de la calle de León, piensan de otra manera. Son inmortales y como los dioses tienen sed.

DÁMASO CALVO.

TESTIMONIO DE GRATITUD

MENSAJE A LA DOCTORA LUISI

En el consulado de la República del Uruguay se verificó la solemne entrega del mensaje en que se consigna la gratitud de las mujeres de Galicia a la ilustre doctora uruguayá Padina Luisi, por su noble iniciativa de tributar un homenaje a la gran pensadora Concepción Arenal.

El mensaje, documento brillante y sentidamente escrito y que ha sido publicado en el Diario Español de Montevideo, lleva más de tres mil firmas que representan a personas de todas las categorías sociales.

La distinguida profesora doña María Barbeito de Martínez Morás, acompañada del presidente del Instituto de Estudios Gallegos señor Casas, hizo entrega del documento al consul del Uruguay Sr. Casal, para que lo transmita a la doctora Luisi, cambiándose frases de gratitud y cordialidad.

El Sr. Casal y su bella esposa hicieron muy amablemente a sus visitantes los honores de la casa consular uruguayá.

EL CONCURSO HIPICO

Se ha publicado ya el programa del Concurso hípico civil y militar que con el carácter de general se celebrará en el campo de Riazor durante los días 10, 11 y 13 de Agosto próximo.

Constituirán el Jurado del Concurso, como presidente, D. Miguel Muñiz, coronel de Caballería; vicepresidente, D. Antonio Durán Lariga, coronel de Artillería y D. Alejandro Rodríguez, teniente coronel de Caballería; vocales, D. José Folla, comandante de Caballería; D. Carlos Aranguren, capitán de Caballería; D. Adolfo Torrado, comandante de Artillería; D. Julio Wonomerger, presidente de la Comisión de fiestas de la «Reunión de Artesanos», y D. Jorge de Vivero, y D. Jaime Quiroga, capitanes de Caballería; secretarios, D. Benigno Pueyo, teniente de la guardia civil y D. Moisés G. Tabanera, profesor de equitación; juez de campo, D. Enrique Cebollino, capitán de Caballería; jueces de salida, D. Carlos Más, capitán de Artillería, y D. Enrique G. Echeverría, capitán de infantería y cronometrador, don Luis Torón, capitán de Caballería; D. Jorge Quiroga, propietario, y D. Pedro Romero, capitán de la guardia civil.

NUESTROS BUQUES DE GUERRA

(Por teléfono)

Ferrol 27 (19 h.)

Zarparon hoy para Santander el acorazado «España» y los torpederos 10 y 18.

Desde allí se dirigirán a San Sebastián, donde se pondrán a las órdenes del ministro de Estado.

Llegó hoy de Cádiz el transporte «Almirante Lobo».

Mañana saldrá para Santander el cañonero «Marqués de la Victoria».

Llevará el capitán general del departamento, que va a cumplimentar a los Reyes.

DESDE ORDENES

La carretera a Santiago. — Una boda. — Millán Astray. — La cosecha de trigo. — De regreso. — El registrador de la propiedad

Debido al inmenso tránsito de automóviles la carretera de esa capital a Santiago, en el trozo correspondiente a esta villa, se halla en estado deplorable, en perjuicio de los viandantes y del vecindario, pues en los días de lluvia más bien parece un sendero rural, cubierto de charcas y barro, que un camino sostenido por el Estado.

Por dicho motivo los habitantes de esta próspera villa, sin distinción de matiz, han solicitado del diputado provincial Sr. Aller y del diputado a Cortes Sr. Senra, como representantes del distrito de Ordenes, que recabados los poderes públicos el adomquinado, en la sección correspondiente a la parte urbanizada y la construcción de aceras, obras de estructura necesidad.

Los referidos diputados han contestado a los requerimientos del vecindario, prometiendo solemnemente coadyuvar a la realización de tan importantes mejoras. Esto, unido a la próxima inauguración del alumbrado público, convertirá esta villa en una de las más cómodas y sanas para la atracción de visitantes, que buscan en el clima y altura de estas montañas un tónico saludable.

Para muy en breve se anuncia la boda de la joven y simpática señorita Lola Calvino Rama con el competente secretario del Ayuntamiento del Son D. José Fernández Uza.

El bizarro jefe de la Legión extranjera D. José Millán Astray, a su paso para esa capital, se detendrá en la casa de sus parientes los señores de Asteyr Mafu, con objeto de visitar a su distinguida familia.

Aprovechando su breve estancia aquí será cumplimentado por las autoridades locales.

Se está procediendo en esta comarca a la recolección de la cosecha de trigo, la cual, especialmente la del llamado de monte, ha dado gran rendimiento, gracias a que nuestros labradores se van beneficiando del beneficioso empleo del abono mineral en dicho cultivo.

Han regresado de su viaje de novios por distintas poblaciones del litoral gallego, D. Manuel Astray Mato y su esposa doña Clara Rivas.

De mañana a pasado saldrá para Pontevedra el que fué registrador de la propiedad del partido, nuestro amigo el abogado D. Antonio Ríos Mosquera.

Ordenes, 27 Julio de 1922.

En 4.ª plana: Diversas informaciones

DEL DIA EL HEROE Y SU PUEBLO

Esta tarde llega a su pueblo natal el teniente coronel Millán Astray, y la Coruña se dispone a tributarle un cordial y efusivo recibimiento al heroico jefe del Tercio de Extranjeros.

En toda esa dolorosa gesta de África, que tanta sangre y tantas lágrimas nos está costando a los españoles, el nombre de Millán Astray, como el del infortunado González Tardas—que parece como si no fuese posible citar el uno sin el otro—es acaso el único capaz de darnos aliento y de consolarnos un poco de la enorme pesadumbre de la tragedia.

Los legionarios de Marruecos son algo aparte en esa epopeya africana, y al frente de ellos, con su espíritu organizador, su bravura, su respeto a la disciplina y su austero concepto del deber, Millán Astray es la personificación de la verdadera ciudadanía, encauzada en las normas del amor a la patria.

No es un general, ni un ministro, el que destaca entre todas las figuras del negro cuadro de la guerra. Es sencillamente un hombre de corazón, generoso y valiente, que con su talento y su ardido entusiasmo logró volver por el prestigio de nuestras armas y darnos lo poco o mucho de gloria conquistado en la contienda.

Por un momento, en la hora más difícil, todos los ojos se volvieron a los legionarios, como a la única esperanza. Y Millán Astray respondió con creces a la confianza de sus compatriotas, haciendo de sus huesos el baluarte que había de contener al enemigo y darnos la sensación del triunfo. Apenas habrá un éxito logrado en Marruecos que no lleve unido el nombre de Millán Astray.

Hoy viene el jefe de los legionarios a la Coruña, en donde, por sentirnos más ligados a él, son también mayores la gratitud, la admiración y el cariño. Bien llegado sea.

No hay arcos triunfales ni flores, ni discursos solemnes, ni trajes de gala, porque los afectos hondos y sinceros no necesitan de aparato teatral. Pero todos los corazones se sienten orgullosos de tener cerca a quien de tal modo honra a los suyos y todos los brazos están abiertos para recibirle.

Bien venido sea el valiente legionario a su pueblo natal y ojalá hallé en él con el cariño de sus paisanos, la compensación a que tiene derecho tras la dura y gloriosa jornada en que tantas veces expuso su vida con el generoso entusiasmo de los que supieron hacer un culto del deber y el honor.

DE SOCIEDAD

En automóvil salieron ayer con dirección a San Sebastián los señores de Linareo (Linas D. Manuel), por haber recibido noticias inquietantes acerca del estado de salud de su hermana la marquesa de Casa Maury.

La distinguida enferma debía haber llegado ayer, precisamente, a la Coruña, procedente de Vichy, desde donde la acompañaba la bella hija de los Sres. de Linareo Rivas.

Hacemos votos por la salud de la marquesa de Casa Maury, tan querida en la sociedad coruñesa.

FELIZ VIAJE

Francoamente: que los notteamericanos se hayan metido en los asuntos de Europa decidido el éxito de la gran guerra a favor de la razón y el derecho; que el Presidente Wilson haya venido después al viejo mundo para ver cómo se iban a paseo sus católicas principios al son de la marcha real de los distintos países; que la película de allende los mares haya invadido nuestros escenarios, educando a las juventudes de un modo desastroso a fuerza de ver cómo la justicia es burlada por los malhechores y todo se resuelve a tiros de revolver... Ello será muy lamentable, pero ya está hecho y no le vemos el remedo.

Pero que, encima nos boren del mapa de una sola plumada, ya es faltar a la razón.

En medio de las ruinas calamitadas que nos agobian, íbamos viviendo, relativamente resignados, porque este mundo, malo como es, rosa era familiar y el salto más allá resulta un tanto violento. Es más: centíamos cierta curiosidad por saber cómo quedaba «Chicuelo» en las corridas de Agosto y que solución le daba Burgueta al problema africano.

Mas ¡ay! que allo no puede ser, porque no nos lo permite el reverendo agafe presbiteriano Mr. Nilton, quien nos anuncia la desaparición de las tierras en que habitamos dentro del plazo no mayor de 30 días y sin recurso de apelación.

Lagarlo, lagarto; ameigas foras e abor alto nos vexan!

La Europa meridional, el Africa del Norte y todo el Asia se colarán por: escocitán! según el atractivo programa del Sr. Nilton.

Confesamos que, leída esta noticia, seguimos escribiendo las restantes sin ilusión, como fresa la merluza la patoma de Luis. Taboada cuando no le pagaban los huéspedes. Y no es por aquello de morirse, porque vendrán todos juntos resulta una excelente solución. Pero es ridículo hacer programas con la perspectiva de un último viaje tan próximo y tan accidental. ¿Para qué hablarlos con el Rey de España, ir a Roma en el otoño, si antes de esa fecha se habrá reunido en el otro mundo con Víctor Manuel, Pio XI y todos los cristianos y paganos de estas latitudes?

Conque, ya lo saben ustedes. Hay que empezar a hacer el equipaje, procediendo como nuestros antepasados del siglo noveno cuando creían que al comenzar el año mil se acabaría el mundo. No paguen sus deudas, si tenían intención de hacerlo; no ahorren un centavo, porque de poca les servirá; y prepárense muy buenos para que San Pedro les ponga cara sonriente al abrir la puerta.

Son muchos pastores estos descendientes de los puri años. No le sería tan mismo al reverendo Nilton trasladar los terremotos para que habia de Hudson o para el Lago Salado. Porque antes los americanos inventaban los disparates y los desarrollaban en su propia casa. Pero ahora, por el afán de meterse en todo, quieren trasladar a Europa la acción de

sus espeluznantes películas, siempre iguales y siempre truculentas.

«Ave Nilton: moriré y te salutaré. Pero es fácil que si algún europeo del Sur o africano del Norte te pillase a mano antes de su alita, te hiciese anticipar el viaje con que generosamente nos brindas y que a todos os desea muy feliz vuestro afectísimo

UNA SUSCRIPCION

EL HOMENAJE AL MARQUÉS DE SAN MARTÍN

Continúa abierta la suscripción iniciada para el homenaje al Marqués de San Martín.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Poco antes de las once de la noche se declaró ayer un incendio en unas cuadras que en Fuente Culler tenía el industrial allí establecido D. Ventura Mejuto y que estaban adosadas al establecimiento de ultramarinos del finísimo señor.

El fuego adquirió en pocos momentos proporciones alarmantes, viéndose el resplandor de las llamas desde la zona del puerto.

Las cuadras quedaron reducidas a cenizas, pero se salvaron los buyes, caballos y carros que en ellas había, así como cuatro carros cargados de trigo.

Los vecinos del Burgo, que se hallaban celebrando la fiesta de Santiago en el atrio de la iglesia, saltaron a, el último tranvía que regresaba de San Pedro de Nos y acudieron al lugar del incendio, reuniéndose allí como unas mil personas.

Los empleados del Tranvía y los de las Seguridades números 103 y 107 Leonido Ramos y Severino Penel, que habían el servicio en dicho coche, colaboraron eficazmente en los trabajos de extinción.

El parque de bomberos de Ayuntamiento salió una sección de aquellos con la bomba de vapor, pero cuando llegaron a Fuente Culler, estaba el fuego casi totalmente apagado.

Al iniciarse el incendio se hallaba el señor Mejuto cenando con su familia.

LA EXPOSICIÓN IMELDO CORRAL

Hoy a las ocho de la noche, se verificará la inauguración de la exposición de pinturas que en los salones de la «Reunión de Artesanos» presenta el distinguido artista D. Imeldo Corral.

Llegada de Millán Astray

A las siete de la tarde de hoy llegará a la Coruña, como está anunciado, el teniente coronel jefe de la Legión extranjera D. José Millán Astray.

El alcalde, con los presidentes de la «Reunión de Artesanos» Sr. Hervada y de la «Asociación de la Prensa» Sr. Ponte y Blanco y el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín, visitó ayer al capitán general para informarle de los actos que se preparan en honor del heroico militar.

El Sr. Rubín, accediendo a las demandas que le formularon sus visitantes, puso a su disposición la banda de música del regimiento de Isabel la Católica para que durante la visita del Sr. Millán al Ayuntamiento toque algunas obras de su repertorio en el patio municipal. También ofreció facilitar los troyes necesarios para adornar el Teatro Rosalia Castro y el salón del «Círculo de Artesanos» donde ha de celebrarse el banquete y enviar un representante suyo a los diferentes actos organizados en homenaje del jefe de la Legión, ya que al honrar a éste se honra al Ejército.

Después visitaron los mismos señores a los coronales de los cuerpos de la guarnición, en un objeto de invitarlos a concurrir a la conferencia de mañana y expresar los deseos de que una representación de los mismos asista al banquete.

Según se supo ya, el Sr. Millán vendrá de ferrol en el automóvil del Sr. Pérez Luñán y se detendrá en la casa de campo de este, en Alvedro, para tomar el té.

Allí acudirán a saludarlo numerosas personas que saldrán de la Coruña en caravana automovilística que partirá a las seis de la plaza de María Pita, para lo cual han escrito galantemente sus coches varios propietarios.

La salida de esta caravana se anunciará con el disparo de unas bombas y del mismo modo se avisará al público la entrada del distinguido coronel en la población, cuando los automóviles estén en la avenida de García Prieto.

Directamente irá el Sr. Millán al Ayuntamiento, donde le recibirá la corporación en pleno y después de los saludos de rúbrica será acompañado el distinguido coruñés hasta el hotel.

Por la noche, a las diez, asistirá al estreno de la película firmada en Marruecos y que reproduce interesantísimas escenas de la Legión, desde el momento del empuje de los legionarios. Esta cinta tiene, además, el mérito de comprender un auténtico ataque de las huestes de Millán Astray en uno de los más reñidos combates en que tomaron parte.

Para el jefe de la Legión y las personas que oficialmente le acompañan, la empresa del teatro Rosalia Castro ha reservado varios palcos principales.

La conferencia se celebrará, como hemos dicho también, mañana a las siete de la tarde y el banquete el domingo a la una y media.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo número 7.

La botadura del «Lezo»

El Ferrol 27 (24 h.)

Desde primera hora de la mañana comenzó a advertirse gran animación en la ciudad.

Trenes y automóviles llegaron afezados de forasteros.

El comercio no abrió sus puertas y El Ferrol tenía el aspecto de un día festivo.

Los obreros del Arsenal no entraron al trabajo, abonándose sus jornales la Constructora Naval.

Hay gran afluencia de forasteros.

En los hoteles no queda una habitación disponible.

Ha venido mucha gente de la Coruña.

Preparativos

En los astilleros se han hecho grandes preparativos para solemnizar el lanzamiento.

En la grada y junto a la proa del atlas Lezo, fueron levantadas las tribunas para los invitados, adornadas con gallardetes y colgaduras.

En la tribuna central reservada a la madrina y las autoridades, ha sido colocada la mesa por donde pasan las cintas que sustituyen Peñeter la nave.

En torno a ésta hay grandes mastiles con banderolas.

Todos los barcos están empavesados.

El lanzamiento

A las tres de la tarde fueron abiertas al público las puertas de la gran factoría naval.

En pocos momentos un gentío inmenso invadió los lugares próximos a las gradas del Lezo.

Infinidad de vaporesitos y embargaciones menores tomaron posiciones frente a los astilleros.

En la playa de Caranza y en la orilla frontonera de los arsenales, una multitud de curiosos esperaba el momento de la botadura.

Minutos antes de las cuatro, hora fijada para la ceremonia, llegaron al Astillero la señora doña Angela Martín, madrina del nuevo buque, con su esposo el capitán general del Departamento; el obispo de Mondoñedo, Sr. Solís; el alcalde, gobernador militar, comandante general de Arsenales, juez de instrucción, jefes de cuerpo y numerosas señoras y señoritas a quienes recibieron a la entrada de la factoría el director de la Constructora Naval señor Spiers y el delegado del Consejo de Administración de la Empresa Sr. Vial con el personal a sus órdenes.

Seguidamente, el obispo, bajando a la grada, acompañado del cetro diocesano y castrense, con cruz alzada, bendijo el buque.

Terminada la ceremonia religiosa y entre un silencio sepulcral, el ingeniero Sr. Rocho, encargado de dirigir la maniobra, dió las voces de ordenanza.

La madrina, con el buque enclavado por Bontalire para el lanzamiento del «España», cortó las cintas y estrelló una botella de champagne contra la proa del buque.

Este se deslizo majestuosamente hacia el mar, mientras la banda de música de Infantería de Marina ejecutaba la Marcha Real y la multitud prorrumpía en vivas y aplausos y los dos los buques y talleres hacían sonar sus sirenas.

A las cuatro y minutos había caído el buque al mar, e inmediatamente fué conducido por los remolcadores hasta su fondeadero.

A las siete y media de la tarde

ESTRENO de la extraordinaria comedia cinematográfica en cuatro partes, de la acreditada marca Metro, que lleva por título:

EL DESTIERRO DE EDMUNDO

Insuperable creación de HAROLD LOCKWOOD

ESTRENO de la chistosísima película cómica, perteneciente a la serie *El Millón de Dollars*, interpretada por el auténtico CHARLES CHAPLIN, titulada:

Charlot en un día de placer

Banco de la Coruña

Sucursales en LUGO, FERROL y SANTIAGO

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Cobra y deposita cupones. Admite valores en depósito. COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas mediante sorteos semestrales.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO

Continúa exhibiéndose en el Linares la hermosísima film *Las arañas negras*. Hoy se pone el quinto episodio, que supera, si cabe, en emoción y grandiosidad, a los anteriores. Mañana reaparecerá en la pantalla el auténtico Eddie Polo, el caso de la destreza, de la agilidad y de la fuerza. Sus famosísimas aventuras, que han admirado todos los públicos del mundo y que evocan las escenas del Far West, con sus pastiches, vicios y virtudes, ningún actor como él para interpretarlas. La película en que interviene, además de la estupenda labor que realiza Polo, tiene una magnífica factura y está impresionada con todo esmero.

Crónica local

Hoy, a las seis y media de la tarde celebrará junta general la sociedad de cajonistas y aserradores "La Libertad".

Balneario de Artajo. — Véase anuncio en tercera plana.

El coronel del tercer regimiento de Artillería de Montaña, D. Antonio Durán Loriga, ha sido nombrado para formar parte de la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad de la Coruña.

POLO

el formidable héroe del cine, hace los más arriesgados, audaces y emocionantes de sus grandes creaciones, en la sensacional serie

EL ATLETA INVENCIBLE

que mañana, sábado, empezará a exhibirse en el

Teatro Linares Rivas

Un vendedor ambulante de décimos de la Lotería perdió siete del número 16.740 para el sorteo del 1 de Agosto. Ruego a la persona que los encuentre haga el favor de entregarlos en la Administración de la calle de San Andrés.

Por diez pesetas se entregan cien plantas de flores, de verano. Las mejores flores, cultivadas en la Ciudad Jardín, se exponen diariamente, siendo la admiración del público.

Plantas de coliflor, coles de Bruselas y Milán. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura. Cañizón Grande, 12.—La Coruña

Se ha dispuesto que se devolván las 500 pesetas que depositaron en la Delegación de Hacienda de esta provincia para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reducidos Angel Cruz Trigaray, de la Coruña, y Antonio Grego Cornide, de Ortigueira.

Corsets GUILLÉN

Siempre nuevos modelos de París

Corset Elímin

Soutien Dancing

"La Imperial" — CINTURONES MAILLOT — Real, 13

Solicita D. Carlos Amigo autorización para abrir un Colegio de primera enseñanza en el lugar de Gobas, parroquia de San Mamed del Monte, Ayuntamiento de Nogueira.

Se vende solar edificable y céntrico. — Razón: Torreiro, 22.

El arrendatario de Contribuciones de esta provincia ha nombrado a D. José Alvarado Martínez recaudador interino de la primera zona de Betanzos, compuesta de los pueblos de Aranga, Irijia, Paderno y Sada. Interin durante la enfermedad del propietario D. José Vázquez Ames.

PEDIR EN TODAS PARTES

EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR

ROBERTS

El mayor acontecimiento cinematográfico del día, es la serie

Las dos niñas de París

Su estreno mañana, Sábado, en el

Teatro Rosalía Castro

Para el 12 de Agosto próximo se ha señalado la subasta de las obras de conservación de los kilómetros 18 al 30 de la carretera de Hervey al Puerto de Fontán, cuyo presupuesto asciende a 46.437,60 pesetas.

Currás — Pulseras de pedida

Real, 67. Anúnciase a concurso por el ramo de Artillería del Arsenal del Ferrol una plaza de rario artillero de tercera, con el sueldo anual de 1.850 pesetas.

Todas las obras de Blasco Ibáñez, las de

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

Los novios de la muerte

(LA LEGION EXTRANJERA)

INTERESANTISIMA PELICULA DE LA GUERRA DE MARRUECOS (Edición FRAGA)

Reportaje cinematográfico de PÉREZ LUGIN -- Escenas tratadas con grandísima realidad y colorido

A la proyección de este importante film asistirá el jefe de La Legión

SR. MILLAN ASTRAY

El Ayuntamiento de Tordoya ha abierto un concurso para arrendar un local con destino a la escuela de niñas.

En dicho municipio están depositadas a disposición de su dueño siete cabras que fueron halladas abandonadas.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no haberse encontrado a los destinatarios, los despachos siguientes: para Anón, serfería; Aurelio Cadeleta y Francisco Gampo, sin otra dirección.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete

Real, 24, segundo.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feljoo número 1, 1.ª, esquina a la Plaza de Orensé. De diez a una mañana

Bernabé González, tiró una coñilla encendida a la cual produjo el siniestro.

Cadáveres carbonizados

Sobre el umbral de la ferretería destruida fueron hallados dos cadáveres horriblemente carbonizados.

Se cree que son los de Bernabé González y Máximo Martín.

Se trabaja para descubrir entre los escombros el cadáver de Cesáreo García, otra de las víctimas.

El convenio con Inglaterra

MADRID 27.

Se han firmado las bases para el arreglo comercial.—Las industrias españolas salen beneficiadas.

La noticia más interesante del día fue el término de la negociación comercial con Inglaterra.

Las bases quedaron firmadas hoy, produciendo la noticia gran sorpresa, pues aunque se sabía que las negociaciones marchaban por buen camino no se creía que estuviesen tan adelantadas.

Sobre los términos en que está redactado el convenio se guarda gran reserva. Sin embargo, las impresiones son muy optimistas.

Las bases son extraordinariamente favorables para las industrias españolas.

Mañana el Sr. Sánchez Guerra dará cuenta del convenio al Consejo de Ministros.

La ratificación definitiva del tratado, tendrá efecto en fecha próxima.

El Gobierno espera que con este tratado queden compensados, en parte, los perjuicios que sufrió la industria española con la ruptura de las negociaciones con Alemania.

El Sr. Fernández Prada manifestó que no permaneció ocioso este verano en cuanto se relaciona con las negociaciones comerciales, buscando nuevos mercados a las industrias españolas.

Los conflictos sociales

MADRID 27.

Gestiones para solucionar las huelgas de Vizcaya y Asturias

Hoy visitaron al ministro del Trabajo los obreros metalúrgicos de Vizcaya, cambiando con él impresiones sobre el conflicto, allí pendiente.

A las siete de la tarde reunirá el ministro a los patronos y a los obreros.

Los patronos mineros asturianos visitaron nuevamente al Sr. Calderón.

Para la solución de ambos conflictos recabó el ministro un voto de confianza de patronos y obreros.

Confía en obtenerlo hoy mismo y podrá entonces puntualizarse si hay o no arreglo.

El conflicto de Peñaroya mejora.

Los mineros asturianos

El jefe del Gobierno pasó la mañana en el Ministerio de la Guerra, donde le visitaron los patronos mineros asturianos.

Salida de los delegados para Oviedo

Marcharon a Oviedo los delegados del Ministerio del Trabajo para reanudar las conferencias con los patronos y obreros mineros.

Mañana habrá una reunión magna en la Jefatura de Minas de Asturias.

Los delegados someterán a unos y otros las fórmulas que llevan y si no hubiese arreglo propondrán que se someta el asunto al arbitraje del ministro del Trabajo.

Los Presupuestos

MADRID 27.

La consignación para dietas de los diputados

Publica hoy la «Gaceta» la ley de presupuestos votada por las Cortes.

El importe de las dietas para los diputados figura en la consignación de 7.114.000 pesetas que se fija para el Congreso, distribuyéndose 942.669 para personal de oficinas y 6.171.333 para material.

Los gastos de Marruecos

En la presidencia del Consejo de ministros dieron una nota de la liquidación de los pagos, hechos durante Abril y Mayo de 1922 por cuenta del presente ejercicio, y por resultas, con cargo a la sección «Acción en Marruecos».

Se invirtieron 83.983.932,40 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Corresponden al Ministerio de Estado, 11.826,69; a Guerra, 82.520.097,57; a Marina, 826.488,65; a Gobernación, 104.44,04 y a Fomento, 401.114,55.

En el mismo período del año 1918-19 se gastaron 25.919.693,26.

En 9999-20 gastáronse 14.632.656,44 y en 1921-22, 33.696.191,23.

Los tesoros artísticos

MADRID 27.

Para impedir que salgan de España

La Dirección de Bellas Artes publicó una nota explicando la intervención que tuvo para impedir la venta de los famosos ternos de San Vicente y San Valero, que estaban en posesión del cabildo de la catedral de Lérida.

Como la real orden que concede al Estado el derecho de tanteo llegó tarde, la Dirección de Bellas Artes se dirige a la Junta de Museos de Barcelona para que impida que salgan de España dichos objetos, pues el comprador, que es una personalidad de la ciudad condal, se obligó a no exportarlos.

También hace público la Dirección de Bellas Artes que atendiendo las indicaciones que se hicieron al gobernador de Segovia, prohibió éste que continúen arrancándose las pinturas murales de la ermita de Madueno.

El Estado recabará el derecho de tanteo si el retrato.

a catástrofe de Siria

MADRID 27.

Una nota oficial.—Informaciones desmentidas

En el ministerio de la Gobernación dieron a la prensa un telegrama del gobernador civil de Siria que dice:

«No es exacto que en la ferretería donde ocurrió la catástrofe se vendiese clandestinamente explosivos.»

El dueño de aquí es el representante de la Sociedad de Explosivos y tiene en las afueras de la ciudad un depósito perfectamente acondicionado.

En la tienda tenía las existencias precisas para la venta diaria.

El día de la catástrofe había recibido nueve mil cartuchos de caza.

También desmiente el gobernador que el delegado de Hacienda hubiese hecho observaciones sobre la tenencia de explosivos por dicho industrial.

Agrega que en vista de las denuncias de la prensa ordenó a la guardia civil que averiguase si en otros establecimientos hay explosivos.»

Otras víctimas

Fallecieron hoy Octaviana Martín y Casimiro Andrés, gravemente heridos durante el incendio.

Se reproduce el fuego.—Diligencias judiciales.—Como se produjo el siniestro

Ayer noche, cuando las tropas se habían retirado a descansar, se reprodujo el incendio.

Afortunadamente, fué atajado a tiempo. Será preciso derribar dos casas inmediatas a las destruidas, porque amenazan derrumbarse.

El dependiente de la ferretería Ruiz Zuñico, declaró ante el Juzgado que, cuando colocabá en una estantería unos paquetes de pólvora y dinamita, el otro dependiente,

Felipe Trigo y Palacios Valdés puede usted encontrarlas en la Librería "Lino Pérez".

El mayor acontecimiento cinematográfico del día, es la serie

Las dos niñas de París

Su estreno mañana, Sábado, en el

Teatro Rosalía Castro

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

MADRID 27.

Consejo de Ministros

Mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Se despacharán varios expedientes, los tratados comerciales y cuestiones relacionadas con Marruecos.

Los señores Carlos y Luisa

En el expreso de Andalucía llegaron los infantes Carlos y Luisa.

Esta noche salieron para París.

Regreso de Pinós

En un automóvil llegó hoy a Madrid el ministro de la Gobernación.

Visitó al Sr. Sánchez Guerra y conferenció con el Sr. Bergamín sobre el acoplamiento del presupuesto.

Sánchez Guerra a Santander

El Sr. Sánchez Guerra marchará el sábado a Santander.

Permanecerá allí hasta el día 3 y luego irá a San Sebastián a bordo del acorazado "España" para recoger al presidente de la República Argentina.

Se quedará en San Sebastián hasta el día 8.

García Prieto a Cestona

Hoy estuvo en Madrid el Sr. García Prieto. El día 3 del próximo mes saldrá para Cestona.

El regreso de Ordóñez

Mañana llegará a Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

Pasará en la Corte casi todo el verano, preparando el discurso para la apertura de los Tribunales.

La asamblea del notariado

El día primero irá a Valencia el director general de los Registros para presidir la sesión de clausura de la asamblea del notariado, y asistir al homenaje al notario Sr. Sánchez Cello.

Se ha concedido la separación del servicio, a su instancia, al teniente de mantería don José Coello de Portugal, hijo del exministro de igual apellido y uno de los exalumnos de la Escuela Superior de Guerra.

El Sr. Coello de Portugal no ha querido someterse a la imposición de la Junta de mantería y se negó a firmar la carta de demarcación y compromiso de no volver al Estado mayor.

En la real orden por la cual se le concede la separación del servicio, dispone que quede adscrito a la oficina de complemento con el empleo que ostentaba.

Sigue comentándose la solución.—Un acto de adhesión y simpatía

En los círculos políticos sigue comentándose la solución dada al pleito de los alumnos expulsados.

Censúrase la actitud del Sr. Sánchez Guerra firmando las reales órdenes que, a pesar completamente la sentencia del Tribunal Supremo, anulando todo lo actuado.

Los comentaristas hacen resaltar que con el sometimiento de los alumnos a la imposición del arma de infantería ha vuelto la cuestión a su primitivo estado, sin que de nada hubiese servido el fallo del Supremo.

Háblase de organizar un acto de adhesión y simpatía a los dos alumnos que se negaron a firmar la carta dirigida al presidente de la Junta de infantería.

El nuevo presupuesto.—Previsiones que se dictan

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica las previsiones que deberán adoptarse por consecuencia del nuevo presupuesto votado por las Cortes.

Dispónese que por ningún concepto se podrá aumentar el número de generales, jefes y oficiales que figuran en la plantilla y si una imperiosa necesidad lo exigiese tendría que hacerse por medio de una ley.

Todos los destinos no comprendidos en la plantilla se declaran a extinguir.

Redúcese a dos las pagadurías de haberes de la administración central.

Se unifica para todos los organismos del Estado, civiles y militares, la indemnización que se abona por concepto de residencia a los Comandantes y poseedores del Norte de África.

Suprimense todas las gratificaciones de mando, instrucción, industria y equipo y montura, que fueron concedidas después del 20 de Diciembre de 1918.

También se suprimen las que disfrutaban el

El mayor acontecimiento cinematográfico del día, es la serie

Las dos niñas de París

Su estreno mañana, Sábado, en el

Teatro Rosalía Castro

De Barcelona

MADRID 27.

Obreros agredidos

Al salir del trabajo los obreros de la fábrica de aprestos de Solsona, en la barriada de Sans, fueron agredidos por otros, cruzándose muchos disparos.

Resultó gravemente herido Francisco Maturi, perteneciente al sindicato único.

En busca de unos sindicalistas

La policía realiza pesquisas para detener a varios significados sindicalistas.

Se casó Maymea Anido?

Dícese que el gobernador civil Sr. Martínez Anido se casó en Francia y que en breve regresará a Barcelona.

Por ahora no se ha confirmado esta noticia.

Labrador herido

En Casas Antón fue herido un labrador por dos desconocidos, porque se negó a pagarles para robar melocotones.

Sentencia interesante

El Tribunal mixto que entiende en los asuntos de inquilinato dictó una sentencia interesante.

Trátase del arriendo de un local y posteriormente al decreto regulando el tipo de los alquileres, en el precio de cien pesetas.

El inquilino supo que antes de 1914 son rebajaba 55 pesetas y pidió que se redujera a eso el alquiler y el Tribunal mixto dictó sentencia de conformidad con su petición.

La campaña marroquí

MADRID 27.

Un ahogado

En el ministerio de la Guerra facilitaron a mediados el siguiente parte:

«El alto comisario en Marruecos, en telegrama del 26 dice:

El jefe del sector Uad-Lam me da cuenta de que en la mañana de hoy y al regresar a la plaza en un bote, después de aprovisionar de agua un velero, cayó al mar pereciendo ahogado Higinio Castro, de la Compañía de Mar de Ceuta, sin que hasta ahora se haya encontrado su cadáver. Se ordenó la formación de expediente.»

La estancia de Burguete en Xauen

Tetuán.—En la recepción celebrada en Xauen con motivo del viaje del alto comisario, los moros dieron grandes muestras de afecto a España.

Cuando por la tarde recorría el general Burguete con su séquito las principales calles de la ciudad, montado a caballo, un gran grupo de moros montados en mulas se unió a la comitiva, poniéndose al frente de ella y entonando cánticos guerreros y religiosos.

Fué una nota muy simpática que llamó la atención de todos los que formaban la comitiva.

El general Burguete ordenó que fueran sacados de la cárcel los presos que en ella había y les dirigió un discurso, que tradujo el intérprete, diciéndoles:

«En representación del Gobierno de la noble nación protectora y en nombre del honorable Maghzen, de vuestro señor Muley el Mekdy Ismael os concede a todos la libertad.

Este acto lo verifico para demostrar una vez más a todos los musulmanes de la zona española, que nosotros hemos venido a ella a practicar el bien y alisar los corazones de los indígenas en términos generales.

En cuanto a mi, yo os aseguro que mis deseos se extienden hacia vosotros, ofreciéndos con una el bien, el progreso y la riqueza; en una palabra, el bienestar moral y material de todos aquellos que desean trabajar y colaborar conmigo en la obra por la civilización, y en la otra—tened presente y decidlo a todos—traigo un sable para castigar sin clemencia alguna a los perversos y revoltosos que se interpongan con sus hechos o sus palabras a mi labor de orden y a mi tenencia de respeto debido a nuestro Maghzen xerifano y me hallo dispuesto a llenar las cárceles con los que no le obedezcan y acaten.»

Queda en libertad y marchad a vuestras kábilas y no olvidéis que el que hoy, en un rasgo de nobleza que le dictó su política de

Teatro Linares Rivas — EMPRESA MENDEZ

CINEMATOGRAFO SELECTO

HOY GRANDIOSO SUCESO HOY

QUINTA jornada y final de la cine-novela

Las Arañas Negras

MAÑANA

POLO

El formidable héroe del cine reaparece en su más reciente y sensacional creación

EL ATLETA INVENCIBLE

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS
GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.
De diez a una

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo - Consulta de once a dos

paz, concordia y penetración, os puso en libertad, mañana será inexorable en el castigo si cometéis el menor delito.

Así procede España y esa es mi norma política para con vosotros; ofrendaros primeramente el bien, aplicándoos el más duro de los castigos de no ser escuchado.

Visita a las posiciones

A las nueve de la noche fué el alto comisario a la residencia del bajá de Xauen para asistir a una cena típica a la que fué invitado.

La cena fué amenizada por una música mora.

A las nueve de la mañana se unió al alto comisario el general Castro Girona y juntos salieron al campo para inspeccionar las posiciones de primera línea.

Estando en esta ocupación pasó un camión con soldados enfermos y el general Burguete confirió con dos de ellos. El general entregó cinco duros a un soldado a quien había mordido una víbora.

Por la tarde regresó a la plaza, disponiéndose a emprender el viaje de regreso, para marchar a Larache.

La visita de Burguete a Melilla

He aquí ahora detalles de la detenida visita del alto comisario a Melilla:

Llegará el 28 de Julio. Las carreteras estarán cubiertas por las fuerzas de la plaza, que serán revistas a caballo.

Después habrá recepción y visita detallada al monte Gurugú.

El 29 visita al zoco El Had de Beniscar y Tifasar, donde se entrevistará con los jefes de káfila.

El día 30, visita a Zaio, donde conversará detenidamente con el cónsul de España en Uxda.

El 31, visita a Monte Arruit, Batel y Dar Drius, cuya guarnición revisará.

El 1 de Agosto, visita a Sengangan y después a Kadur, donde establecerá su campamento. El mismo día irá a Kadur y Dar Quedani.

Irán a todos estos sitios acompañado del general Castro Girona, un ayudante, cinco jefes y oficiales, un capitán de Estado mayor y los delegados de Fomento.

Gestiones de Castro Girona para el rescate de los prisioneros.—El problema de Tánger.

Dicen de Tánger, con motivo de la estancia allí del general Castro Girona, que su viaje tuvo por objeto conferenciar con un emisario de Abd-el-Krim respecto al rescate de los prisioneros.

Añádesse que pronto se acometerá el problema de Tánger con Inglaterra, Francia y España.

Probablemente iniciárase esta gestión en Agosto.

Parte oficial

El alto comisario telegrafía lo siguiente: «Por el temporal de Levante suspendí el viaje a Melilla hasta que amaine. Me trasladé a Ceuta para aprovechar la primera oportunidad para emprenderlo.

Cien rebeldes de Ben Zaruil y Ajmá-ei-Zagui intentaron quemar el poblado de Harrack, con el propósito de robarlo, pero no lo consiguieron por que los ganados fueron trasladados al abrigo de la posición.

Sin embargo, quemaron seis casas. Los indígenas del poblado tuvieron un herido grave.

Del zoco El Jemis salió ayer una columna para realizar un paseo militar y aprovisionar varias posiciones.

Al regreso, en la bifurcación del camino de Racoba Ali y el bloqueo de Menemela, fué atacada la segunda mitad de la columna por un grupo enemigo emboscado, causando las siguientes bajas: teniente de regulares de Ceuta D. Manuel Franco, herido leve en la cara, un indígena de caballería de Ceuta, muerto, dos regulares, heridos.

En el sector de Meserah fué atacada la des. cubierta, resultando muertos dos soldados del batallón de Cataluña, cuyos nombres daré en cuanto los sepa.

En Alhazar suicidóse el soldado José María Labra, de la comandancia de ingenieros.

Información del Extranjero

MADRID 27.

Una huelga

Nueva York.—Telegrafían de Moskow, en el estado de Oklahoma, confines de Texas y Arkansas que todos los mineros, fonderos y mecánicos se han declarado en huelga.

Una predicción terrible

Washington.—El geólogo Milton Noble, cree posible que, antes de treinta días, la Europa meridional, el Africa del Norte y toda el Asia, sean destruidas por espantosos temblores de tierra. Predice también que entrarán en erupción setenta volcanes en los alrededores de Budapest.

El Rey de España a Italia

Roma.—Se ha informado oficialmente al Vaticano de la visita del Rey de España a Roma en el otoño próximo.

La estancia de D. Alfonso seguirá los mismos límites protocolarios que la del Rey de Bélgica. El Rey será huésped de Víctor Manuel en el Palacio del Quirinal.

Dícese que D. Alfonso visitará también Nápoles y Milán.

Disturbios en Ravena

Roma.—Ocurrió una colisión entre socialistas y republicanos en Ravena.

POLO

el formidable hércules del cine, hace los más arriesgados, audaz y emocionante de sus grandes creaciones, en la sensacional serie

EL ATLETA INVENCIBLE

que mañana, Sábado, empezará a exhibirse en el

Teatro Linares Rivas

Intervino la policía que fué acogida a tiros, resultando siete muertos y quince heridos.

Una prohibición

París.—El Gobierno alemán ha prohibido el acceso a su zona de los aviones extranjeros.

La rebelión de Irlanda

Dublin.—Ayer se registró un serio encuentro entre un destacamento formado por cuarenta soldados del ejército nacional y un grupo de cincuenta rebeldes.

Las fuerzas regulares hicieron a sus contrarios 17 prisioneros, ignorándose el número de bajas causadas en la acción.

Los empleados de Alemania

Berlin.—La comisión de vigilancia del Reichstag aprobó un proyecto aumentando los sueldos a los funcionarios públicos.

El proyecto llevará la fecha de 1 de Agosto y en el se fija al presidente del Reich el sueldo de un millón seiscientos mil marcos.

Huelga terminada

Berlin.—Se ha terminado la huelga que sostenían hace tiempo los maquinistas navales.

Los horrores de Anatolia

Londres.—Se asegura que el Gobierno británico aceptó la proposición hecha por el de Francia para que la comisión encargada de comprobar las atrocidades cometidas por turcos y griegos en Anatolia esté formada por los representantes de la Cruz Roja en Constantinopla.

La investigación se hará simultáneamente en Grecia y Turquía.

La situación de Chipre

Athenas.—El Parlamento y el Consejo nacional de Chipre han aprobado la decisión unánime del pueblo de que la isla permanezca unida a Grecia pidiendo que se le autorice para expresar esta voluntad por medio de un plebiscito.

Una felicitación

París.—Dícese que el Rey de España ha escrito una carta muy cariñosa a su antiguo profesor de francés George Legros, actual alcalde de Chigny les Roses, felicitándolo por motivo del nacimiento de una hija y ofreciéndose a apadrinarla.

Un aniversario

Londres.—El 30 del actual, como octavo aniversario de la declaración de la guerra celebrárase en más de veinte ciudades de Alemania una manifestación que llevará por lema: «No más guerras».

Una falsa zarina

Berlin.—Según noticias de Moscú, en el convento de la Ascensión de Penza se presentaba una viajera acompañada de una niña diciendo que era la zarina.

La abadesa creyóla y le dió albergue en el convento.

Divulgada la noticia, muchos campesinos fueron a la santa casa, organizándose peregrinaciones para besar la mano de la soberana.

Enterado el Gobierno de los soviets y de su nida la supuesta zarina pudo comprobarse que era mujer llamada Polikar, muy conocida en los círculos galantes.

La falsa zarina fué condenada a muerte y la abadesa a 30 años de prisión.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 28.—Sala de vacaciones.—Allariz: D. Francisco Nuñez con don

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

RITA CALZADO MORADO

Falleció el día 29 de Julio de 1917, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

D. E. P.

La exposición del Santísimo y todas las misas que se celebren mañana 29, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de esta ciudad, y a las ocho y ocho y media en la parroquia de Santa María de Cambre, serán aplazadas en sufragio de su alma.

Sus padres, hermana y demás familia, SUPLIKAN a sus amistades y personas piadosas, se dignen asistir a alguno de dichos actos y la encomiendan a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA

CARRERA DE CORCUBION

TEMPORADA

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE.

Agua termal desde 26° a 47° clorurado sódico, bromo-yodurado bicarbonatado-feruginoso, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TONICA SEDANTE.

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y otras distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL Irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.

Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pidan informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

Fedro Fernández, sobre nulidad de un acta de transacción.—Letrado Blanco Rajoy Espada.

Está vacante el cargo de secretario del Juzgado municipal de Buján, el cual se anuncia a concurso de traslado por treinta días.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

El Producto Científico

Stengénoi LAFONT Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. - Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacías y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Botanzos

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.

Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Flor, Vagueras, Eritélicas, Vias Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación científica-biológica. Instrumental completo de cirugía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSPAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urinómetros Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-9. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS

DISCOS DOBLES

Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.

De las marcas «Gramófono», «Tadas» y «Odeón»

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

¡ROTOS! ¿Qué hacer?

VISITE EN SEGUIDA LA CASA DE OPTICA

Diamantes Americanos, Real, 24. LA CORUÑA

Neumáticos y Cubiertas

MICHELIN

El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord

Magnetos Bosch y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.ª

Cantón Pequeño, 9 y 10

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SI TENEIS QUEMAZON EN LOS PIES



COMO SI ESTUVIERAN EN EL FUEGO!

De lo que necesitan vuestros pies, es de un baño medicamentoso con la sola adición de un puñado de Saltratos Rodell; os libráis así de vuestras dolencias y conoceréis el placer de poseer pies sanos y en perfecto estado.

Cuando vuestros pies están irritados y doloridos por el cansancio o la presión del calzado, bañadlos sólo unos diez minutos en agua saltrada. Este tratamiento sencillo y poco costoso, hace desaparecer como por encanto toda hinchazón y magullamiento; toda sensación de dolor y de quemadura. Por su acción tónica y aséptica, el agua saltrada combate y cura igualmente la irritación

el escorzo y los efectos desagradables del sudor fétido. Si se prolonga la inmersión se ablandan los callos más profundos, como toda dureza por gruesa y dolorosa que sea, a tal punto, que luego pueden arrancarse con toda facilidad, sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Queda formalmente garantizado que los Saltratos Rodell curan y mantienen los pies en perfecto estado. Millones de paquetes se han vendido con esta garantía y la venta aumenta continuamente, lo que es la mejor prueba de su eficacia. Por consiguiente, si continuáis padeciendo de los pies es únicamente por vuestro descuido.

EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECI. SALTRATOS RODELL RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LAZARO

OPTICA. Ballén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop y otros callos invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejad de visitar la

CASA LAZARO. Ballén, 14. CORUNA.

“ELECTRON” MAQUINARIA ELECTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

EL PUERTO

Barcos entrados: vapores españoles a Cabo Peñas, de Barcelona y Villagarcía, con carga general; remolcador «Galicia», de Ferrol, en comisión del servicio; holandés «Spartandam», de Rotterdam y escalas, con pasaje, y velero portugués «Flores», de Filadelfia, con madera.

Se despachó el vapor español «Cabo Peñas», para Gijón, con carga general.

EL «SPAARNDAM»

A las 10.30 de la mañana de ayer entró por primera vez en nuestro puerto el vapor holandés «Spartandam», de la Holland America Line. Procedió de Rotterdam, Amberes, Bilbao y Santander, con 171 pasajeros en tránsito. El «Spartandam» es de la matrícula de Rotterdam, lo manda el capitán J. K. Lieuyen y su tripulación consta de 93 hombres. Tiene 8.857 toneladas de registro y 5.400 netas.

En Bilbao, primer puerto español donde hizo escala, sufrió el buque el reconocimiento sanitario.

En nuestro puerto tomará unos 125 pasajeros y 16 toneladas de cebolla.

En la tarde de hoy saldrá el «Spartandam» para los puertos de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

LA BARCA «FLORES»

Procedente de Lisboa, Gulpport y Filadelfia, llegó ayer mañana en nuestro puerto la barca portuguesa «Flores», con un cargamento de maderas para la Coruña.

Lo manda el capitán D. Federico Vieira do Sousa y su tripulación se compone de 27 hombres.

Pertenece a la matrícula de Lisboa, desplaza 1.229 toneladas y es propiedad del Estado portugués.

Hoy atracará al muelle del Este, donde se hará la descarga, salida para Vigo.

Una vez terminada la descarga, saldrá para Vigo.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo Peñas» trajo para la Coruña un cargamento consistente en aceite, vino, esparto y otras mercancías.

En la madrugada de hoy llegará a nuestro puerto el vapor alemán «España», de las Compañías Hamburguesas.

Procede de Buenos Aires y Vigo y conducirá unos 87 pasajeros para la Coruña.

De aquí saldrá el «España» para Hamburgo.

El domingo próximo llegará a la Coruña

el vapor holandés «Edam», con pasaje de la Habana y Vigo.

De la Coruña seguirá viaje directamente a Rotterdam.

Ayer vino a la Coruña, en comisión del servicio, el remolcador «Galicia», que a las últimas horas de la tarde salió para Ferrol, de donde procedía.

Mañana llegará el vapor holandés «Orani», que recogerá pasaje para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Se espera el balandro español «Segunda Ramona», de Ferrol, con aduques.

EL TIEMPO

Estuvo ayer un hermoso día, con cielo casi despejado, viento suave del Norte y temperatura de 20,3 por 12,5 grados.

El barómetro está en 768 milímetros y el Observatorio espera que el tiempo será nuboso, sin variación importante.

Mareas: pleamar a las 6; bajamar, a las 12.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Victor, Peregrino, y Celso. La festividad de hoy es de San Nazario, Celso, Victor e Inocente, mártires, con rito de semidoble, oficio propio y misa con ornato encarnado. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana.—Marta, Segundo, Simplicio, Faustino, Beatriz Lucila, Flora, Ezequiel, Antonino, Octavio, Guillermo, Próspero y Serafina.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Carmen en Santo Domingo.

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palla 60 cajas de merluza, 40 de pescadilla, 15 de besugo, 30 de gallos y 8 de rapas.

Se colizó la caja de merluza, de 200 a 230 pesetas cada una; la de pescadilla, de 60 a 110; la de besugo, de 50 a 65; la de gallos, de 6 a 10, y el kilo de rapas, a 2.

También se vendieron 800 boñitos, de 0,50 a 0,80 pesetas el kilo.

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 27 de Julio de 1922

MADRID

Table with financial data for Madrid, including bond prices (Deuda 4 por 100 Interior, Exterior, etc.), bank shares (Accion del Banco de España), and other securities.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including bond prices (Obligaciones F. C. Norte de España) and bank shares (Accion Banco de Bilbao).

BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including bank shares (Accion Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya).

Table with financial data for gold and silver prices (Crédito Unión Minera, Bota y Aznar, etc.).

COTIZACION DEL ORO

Table with gold and silver prices (Libras, Alifoncos, Francos, etc.).

PUBLICACIONES

El quinto libro de las Crónicas, por Gómez Carrillo. Volumen XXIV de sus obras completas. Editorial Mundo Latino. Madrid L. 922.

Gómez Carrillo, el gran escritor, acaba de lanzar un nuevo libro, pletórico, como todos los suyos, de amenidad y de interés.

Este volumen de crónicas contiene una veintena de ellas, casi todas referentes a la gran guerra que hace pocos años asoló a Europa y al mundo.

Infatigable viajero, zafiro observador, psicólogo sin segundo, Gómez Carrillo, en medio de la gran tragedia, ha escrito más que nadie sobre los campos de ruina, la emoción de la tragedia, la dureza de la contienda y el heroísmo de los ejércitos, sabiendo siempre encontrar en todo motivo de estética exaltación y canto elevado.

Con la misma amenidad y forma bella y florida con que el autor de «La Grecia eterna» nos tiene descrito aquel maravilloso país, con idéntica precisión y plenitud con que él mismo nos presenta otros países y lugares célebres.

y famosos, en los libros «La sonrisa de la esfiga», «Jerusalén», «El Japón heroico y galante», «El encanto de Buenos Aires», aquí, en «El quinto libro de las crónicas» nos habla de almas y paisajes franceses, ingleses, alemanes y flamencos, en torno a hechos de la guerra europea.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Santiago Bellas Aguinagala y Alejandra Vázquez Bregua.

Defunciones: María del Carmen Alvarez Fernández, 25 años (enteritis); Celso Cohas Pezuela, 65 años (tuberculosis pulmonar); Fernando Marín Rodríguez, 4 meses (enteritis); Anacleto Ramos Montero, 40 años (oclusión intestinal); Julián Lázaro Arribas, 9 días (debilidad congénita).

Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Juan Riveiro López y María Corral Portela.

Defunciones: José Fernández Pérez, 6 días (gastro enteritis); José Fernández Santos, 3 meses (gastro enteritis).

Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO

A las 7 y media, las películas «El destierro de Edmundo» y «Charlot en un día de placer».—A las 10 y media, «Los novios de la muerte».

TEATRO LINEARES RIVAS

Hoy, a las horas de costumbre, sesiones de cinematógrafo.—Final de la serie «Las arañas negras».

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Holland-América Line advertisement. Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Servicio rápido de pasajeros. Próxima salida de la Coruña para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans. SPAARNHAM 28 Julio, MAASDAM 10 Agosto, EDAM 1.º Septbre.

FABRICA DE ALPARGATAS - DEL - Santo Cristo de Limpas. EMILIO AGUILERA. Ampuero - SANTANDER. Producción diaria: 300 DOCENAS. Grandes descuentos para almucenistas.

LAMPSON & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. Servicio mensual rápido desde la Coruña al Brasil y Río de la Plata. Próxima salida desde la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxima salida para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios de camara.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN. Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: saldrá de la Coruña el 9 de Agosto el nuevo y rápido vapor de 17.000 toneladas de desplazamiento.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo. Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.076.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp.ª Trasatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Agosto saldrá de este puerto el magnífico vapor correo Alfonso XII.

Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña. Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ. Servicio rápido de la Coruña a la Habana. El 1.º de Agosto de 1922 saldrá directamente del puerto de la Coruña, con destino a la Habana, el rápido y lujoso vapor español INFANTA ISABEL.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próxima salida para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios en tercera clase incluidos impuestos.

Línea de Buenos Aires Ciudad de Cádiz. El 1.º de Agosto saldrá de este puerto el vapor admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasladar en Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha y tres hélices.

Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77. Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FLEURÉ.

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS RELIEVES, MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cotte y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasaes y Bilbao. Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª LINEA DE NEW-YORK. Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FLEURÉ. Corta forrajes, Inyección de aceite, Corta raices, Gradas, Hocos, Guadañas, Arados, Picachones, etc. Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo, gran duración. Números: 0 1 2 3. Peso aproximado, kilos: 84 95 100 105. Profundiza hasta: 16 20 26 32 cms.

MOTORINA: Esencia para automóviles. Marchesi y C.ª